

खाकी यह पुलिस क्यों सुधार नहीं पा रही

विकास नारायण राय

कहने को मुंबई में पुलिस-राजनीति गठजोड़ के तीनों खलीफा ठिकाने लग गए हैं। असिस्टेंट पुलिस इंस्पेक्टर सचिन वाझे एंटीलिया बम धमकी और मनसुख हिरानी हत्या मामले में प्रमुख आरोपी के रूप में एनआईए की हिरासत में है। पुलिस कमिश्नर परमबीर सिंह को पद से हटाया जा चुका है। महाराष्ट्र के गृह मंत्री अनिल देशमुख को भी अंततः इस्तीफा देना पड़ा। मुंबई हाईकोर्ट के आदेश से 100 करोड़ मासिक उगाही वाले 'लेटर बम' आरोपों की जांच भी सीबीआई को सौंप दी गयी। लेकिन समय बताएगा, इससे पुलिस-राजनीति गठजोड़ कमजोर नहीं हुआ, बल्कि उसमें नए आयाम जुड़ गए हैं। इस बीच सामने आये नैरेटिव ने स्वायत्तता, पारदर्शिता, जवाबदेही, जो पुलिस सुधार के तीन अविच्छिन्न तत्व माने जाते हैं, की बिगड़ी को और बिगाड़ कर रख दिया है।

सचिन वाझे प्रकरण से शर्मसार हुए भारतीय पुलिस नेतृत्व ने 2006 सर्वोच्च न्यायालय के प्रकाश सिंह फैसले से निकली 'स्वायत्त पुलिस' अवधारणा की आड़ ले ली है। उधर, इस कीचड़ में संग-संग लिथडे राजनीतिक नेतृत्व ने परस्पर एक-दूसरे पर भ्रष्ट पुलिस को संरक्षण देने के



नागरिक सशक्तीकरण में छिपी है पुलिस की स्वीकार्यता

आरोपों का तिलिस्म खड़ा करना जारी रखा है। साथ ही पुलिस सुधार की पुरानी बहस नये सिरे से दोहरायी जाने लगी है- आईपीएस अफसरों को, बिना स्वयं लोकतांत्रिक मानदंडों पर खरा उतरे, उपरोक्त फैसले से राजनीतिक आकाओं और सिविल नौकरशाहों के अंकुश से मुक्ति नजर आने लगी थी, जबकि, उत्तरोत्तर साफ होता गया कि शासन पर काबिज हर मंत्री-नौकरशाह टीम विरासत में मिले पुलिसिया 'दूल' की औपनिवेशिक प्रोफाइल को किसी भी हाल में खोना नहीं चाहती।

दरअसल, पुलिस के डीएनए से कानून

के प्रति सम्मान प्रायः नदारद मिलेगा। उसकी ट्रेनिंग और रवायत में कानून एक राजकीय हथकंडा है, एक पेशेवर कौशल है। लोकतंत्र के प्रति समर्पण का अभाव, प्रशिक्षित पुलिस मानस का विशेष कमजोर पहलू, उसे संवैधानिक अनुकूलन से वंचित रखे जाने का ही एक हासिल है। लिहाजा, इन रास्तों पर चलती पुलिस का लक्ष्य 'कानून का शासन' से विचलित होकर सत्ताधारी आका का शासन चलाना बन चुका है। जैसे-जैसे उच्च अदालतें आम जीवन में संवैधानिक मूल्यों को प्रतिष्ठित करने में देरी या ढिलाई का शिकार हुई हैं, स्पष्टतः यह प्रवृत्ति भी निरंकुशता में ढलती चली गयी।

पुलिस-राजनीति आपराधिक गठजोड़ के आज के दौर में पुलिस और राजनीतिक नेतृत्व की सचिन वाझे प्रक्रिया पुलिस सुधार के निराशाजनक हथकंडा का पैमाना भी है। तो भी, कहना होगा कि मुंबई खुलासे से पुलिस का आईपीएस नेतृत्व स्तब्ध रह गया था और देश का राजनीतिक नेतृत्व बगले झांकने लगा था। महाराष्ट्र के गृह मंत्री अनिल देशमुख, मुंबई पुलिस कमिश्नर परमबीर सिंह और उन दोनों के मुंह लगे क्राइम ब्रांच इंस्पेक्टर सचिन वाझे के बीच हुए वार्तालाप के सामने आने से उजागर हुआ

कि मुंबई पुलिस को कानून व्यवस्था के कायदों से नहीं, बल्कि किसी क्राइम सिंडिकेट के तौर-तरीकों से चलाया जा रहा था। देशमुख का बचाव वर्तमान महाराष्ट्र विकास अगाड़ी सरकार के प्रमुख किरदार शरद पवार तक ने सार्वजनिक रूप से किया। परमबीर सिंह की ख्याति उद्धव ठाकरे सरकार में ही नहीं, इससे पहले वाली देवेन्द्र फडणवीस सरकार में भी राजनीतिक अनुकूलन की रही, और एनकाउंटर स्पेशलिस्ट सचिन वाझे एक फर्जी एनकाउंटर मामले में 16 वर्ष सक्रिय पुलिस से बाहर बैठने के बाद मार्फत शिव सेना नौकरी में वापस आया। लेकिन 'कमाऊ पूर्तों' और उनके संरक्षक आकाओं का गोटीबाज जमावड़ा अकेले मुंबई पुलिस की शोभा नहीं। आज, भारत की हर पुलिस का सत्ता-राजनीति से कमोबेश यही समीकरण मिलेगा।

ऐसे में, बिना किसी व्यापक जन-दबाव के, जिसकी दूर-दूर तक संभावना बनती नहीं दिख रही, क्या पुलिस सुधार सकती है? क्या गारंटी है कि भारत जैसे कमजोर लोकतंत्र में, जहाँ नागरिक के मानवीय, कानूनी और संवैधानिक अधिकारों की संस्थागत रक्षा नहीं हो पा रही है, एक स्वायत्त पुलिस कहीं अधिक निरंकुश और भ्रष्ट सिद्ध

नहीं होगी? "पुलिस वर्दी में किसी को भी देखकर मुझे कभी भी सुरक्षा का भाव नहीं लगा," जांभिया मिलिया में इतिहास के एक प्रोफेसर मित्र से यह सार सुनना मुझे भी, 35 वर्ष पुलिस की नौकरी करने के बावजूद, अजीब नहीं लगता।

'पुलिस सुधार' को लेकर गलती कहाँ हो रही है? असल में हम पुलिस के अच्छे प्रारूप पर काम नहीं कर रहे हैं। सुधार के नाम पर, सरकारें पुलिस के बुरे प्रारूप पर काम कर रही हैं और उसे अपने हिसाब से अच्छा बनाने की कवायद कर रही हैं। आजादी से लेकर प्रकाश सिंह निर्णय तक यही सिलसिला दिखा है! आधुनिकीकरण के नाम पर पुलिस का उत्तरोत्तर सैन्यीकरण हुआ। बजाये लोक और लोकतंत्र उन्मुख बनाने के पुलिस को अधिकार और सत्ता उन्मुख किया गया।

हमें नागरिक सशक्तीकरण में पुलिस की सामाजिक स्वीकार्यता और कानूनी सफलता की छिपी कुंजी ढूँढनी होगी, न कि पुलिस स्वायत्तता में। सार्थक पुलिस सुधार के लिए संवैधानिक अनुकूलन (कॉन्स्टिट्यूशनल कंडीशनिंग) को हर पुलिसवाले की पेशेवर प्रोफाइल की पूर्व शर्त होना होगा।

(पूर्व डायरेक्टर, नेशनल पुलिस अकादमी, हैदराबाद)

राफेल सौदे में भारत के कहने पर मिला अनिल अंबानी को ठेका: मीडियापार्ट

जेपी सिंह

राफेल विमान सौदे में भ्रष्टाचार की पतं एक बार फिर से खुलने लगी है। राफेल सौदे में 20 हजार करोड़ के चोटाले का आरोप है और पूरा सौदा अनियमितताओं से भरा है। राफेल सौदे में भ्रष्टाचार पर अपनी खोजी रिपोर्ट के दूसरे भाग में फ्रांसीसी न्यूज पोर्टल मीडियापार्ट ने कहा है कि इस सौदे में भ्रष्टाचार की जांच रुकवाने के लिए राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रॉन और पूर्व राष्ट्रपति फ्रांस्वा ओलांद ने पद के प्रभाव का इस्तेमाल किया। दरअसल यही गवर्नमेंट टू गवर्नमेंट डील है।

इस सौदे में दलाली, बिचौलिया, क्रोनी कैपटलिज्म, सब कुछ है पर इस पर पर्दादारी के लिए फ्रांस और भारत की सरकारें खड़ी हैं। पूंजीवाद का यही राष्ट्रवादी मोड़ है।

फ्रांस की न्यूज वेबसाइट ने इस सौदे में हुए भ्रष्टाचार पर जो खोजी रिपोर्ट तैयार की है, उसके दूसरे हिस्से को भी रिलीज किया है। इस हिस्से में मीडियापार्ट का कहना है कि अनिल अंबानी के रिलायंस ग्रुप को पहले से इस सौदे की जानकारी थी और उन्होंने इसमें अपनी हिस्सेदारी हासिल करने के लिए फ्रांस के तत्कालीन राष्ट्रपति फ्रांस्वा ओलांद की पत्नी की फिल्म को फाइनेंस किया था।

इतना ही नहीं, इस सौदे में हुए भ्रष्टाचार की भनक फ्रांस के वित्तीय अपराध शाखा को लग गई थी, लेकिन ऊपरी दबाव के चलते मामले को रफा-दफा कर दिया गया था।

अक्टूबर, 2018 में जब फ्रांस के प्रतिष्ठित भ्रष्टाचार निरोधी एनजीओ ने फ्रांस की तत्कालीन वित्तीय अपराध शाखा प्रमुख इलियन हुलेत को एक कानूनी बयान दिया, जिसमें आशंका जताई गई थी कि फ्रांसीसी सरकार और देश के औद्योगिक घराने दसॉल्ट एविएशन ने राफेल विमान सौदे में बड़ा भ्रष्टाचार किया है। शेरपा नाम के इस एनजीओ ने आशंका जताई कि फ्रांस और भारत के बीच हुए 36 राफेल लड़ाकू विमानों के 7.8 बिलियन यूरो के सौदे में बड़े पैमाने पर भ्रष्टाचार, मनी लॉन्ड्रिंग, सरकारी रिशतों का इस्तेमाल किया गया है। शेरपा ने जो दस्तावेज सौंपे थे, उसे सिग्नलमेंट कहा गया, जिसका फ्रांस में अर्थ होता है किसी आपराधिक गतिविधि



मोदी के लाडले को फ्रांस का तोहफा

की आशंका और इसे किसी ऐसे व्यक्ति या संस्था द्वारा दाखिल किया जा सकता है, जो इस भ्रष्टाचार से सीधे प्रभावित नहीं हो रहा है। चूंकि आरोप राजनीतिक तौर पर बेहद संवेदनशील था, सिर्फ इसलिए नहीं कि इसमें एक बड़े हथियार सौदे में दो देशों की सरकारें शामिल थीं, बल्कि इसलिए भी क्योंकि इस भ्रष्टाचार के तार फ्रांस के मौजूदा राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रॉन के पूर्ववर्ती फ्रांस्वा ओलांद और उनके रक्षा मंत्री रहे जॉर्ज एलेक्स ली ड्रायन से भी जुड़ते थे। ड्रायन को मैक्रॉन ने अपनी सरकार में विदेश मंत्री बनाया था, जो अभी भी इस पद पर हैं।

मीडियापार्ट की जांच में सामने आया कि जनवरी 2016 में भारतीय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और फ्रांस के राष्ट्रपति फ्रांस्वा ओलांद द्वारा राफेल सौदे पर हस्ताक्षर करने से ठीक पहले दसॉल्ट एविएशन के प्रमुख भारतीय साझेदार अनिल अंबानी के रिलायंस ग्रुप ने ओलांद की पार्टनर और अभिनेत्री जूली गएत की फिल्म में करीब 1.6 मिलियन यूरो लगाए थे। मीडियापार्ट ने 2018 में इस विषय में जब फ्रांस्वा ओलांद से दरयापत किया था तो उन्होंने साफ कहा था कि उन्हें इस बारे में कोई जानकारी नहीं थी कि अनिल अंबानी के रिलायंस ग्रुप ने जूली गएत की फिल्म प्रोड्यूस की है। उन्होंने यह भी कहा था कि अनिल अंबानी को दसॉल्ट एविएशन का प्रमुख भारतीय साझेदार बनाने के लिए भारत सरकार ने दबाव डाला था। हालांकि

दसॉल्ट और तत्कालीन फ्रांसीसी रक्षा मंत्री जॉर्ज एलेक्स ली ड्रायन ने इस बात से इंकार किया था।

इस दौरान अप्रैल 2019 में फ्रांसीसी अखबार ली मॉडे ने रिपोर्ट प्रकाशित की थी कि 2014 से 2016 के बीच ओलांद के वित्त मंत्री रहे इमैनुएल मैक्रॉन ने रिलायंस समूह की फ्रांसीसी इकाई का बहुत मोटा टैक्स माफ किया था। बताया गया था कि रिलायंस पर 151 मिलियन यूरो का टैक्स बनता था जिसे मैक्रॉन ने घटाकर 7.6 मिलियन यूरो कर दिया था। लेकिन फ्रांसीसी राष्ट्रपति कार्यालय के अधिकारियों ने वित्त मंत्री के रूप में मैक्रॉन और अनिल अंबानी की किसी मुलाकात की जानकारी होने से इनकार कर दिया था।

इस सिलसिले में मीडियापार्ट को जो दस्तावेज और लोगों को बयान मिले हैं, उससे साफ होता है कि शेरपा ने फ्रांस की भ्रष्टाचार निरोध शाखा की प्रमुख इलियन हुलेत को जो विस्फोटक दस्तावेज सौंपे थे, उसके आधार पर जांच शुरू होनी चाहिए थी, लेकिन राफेल सौदे को लेकर किसी किस्म की जांच या भ्रष्टाचार के आरोपों का अन्वेषण करने की जरूरत नहीं समझी गई। हालांकि हुलेत ने दसॉल्ट के वकीलों के साथ एक औपचारिक बैठक जरूर की थी। जून 2019 में आर्थिक अपराध शाखा के प्रमुख का पद छोड़ने से कुछ समय पहले ही इलियन हुलेत ने शेरपा एनजीओ द्वारा दाखिल किए गए दस्तावेजों के आधार

पर कोई मामला दर्ज किए बिना ही इसकी शुरुआती जांच को बंद कर दिया। उन्होंने अपनी रिपोर्ट में लिखा कि इस मामले में कोई अपराध नहीं हुआ है। हालांकि, यह फैसला ऐसा है, जो इस केस की जांच कर रहे डिप्टी प्रॉसीक्यूटर की सलाह के विपरीत था और उन्होंने इस मामले में केस खत्म करने की रिपोर्ट दाखिल करने से इनकार कर दिया था। इसके बाद हुलेत के फैसले पर पेरिस पब्लिक प्रॉसीक्यूशन के दो जजों ने मोहर लगा दी और हुलेत के बाद आर्थिक अपराध शाखा के प्रमुख बने जॉर्ज फ्रांस्वा बोहर्नर ने भी इस केस को आगे नहीं बढ़ाया।

जुलाई 2020 में पेरिस मैच पत्रिका को दिए गए इंटरव्यू में इस विषय पर हुलेत ने कहा था कि, 'कोई भी अपने कार्यकाल में हर चीज पर नजर नहीं रख सकता और उसकी जांच नहीं कर सकता।' उन्होंने कहा था, 'किसी भी मामले में जांच शुरू करने से पहले फ्रांस के हितों और संस्थाओं की कार्यशैली का ध्यान रखना पड़ता है।' यानी फ्रांस की आर्थिक अपराध शाखा की पहली प्रमुख जो 2014 से 2019 तक इस पद पर रही एक संवेदनशील केस की इसलिए जांच नहीं कर पाई, क्योंकि उनकी नजर में राष्ट्रीय हित सर्वोपरि था। मीडियापार्ट ने भी हुलेत से बात करने की कोशिश की लेकिन उन्होंने यह कहकर बात करने से इनकार कर दिया कि वे अब पद पर नहीं हैं और आप इस सिलसिले में जो भी बात करनी हो बोहर्नर से करें। उधर दसॉल्ट एविएशन ने भी मीडियापार्ट के किसी भी सवाल का जवाब नहीं दिया।

इस पूरे मामले की शुरुआत 2012 में हुई थी, जब एक पब्लिक टेंडर के जरिए भारतीय वायुसेना के लिए 126 राफेल विमानों की आपूर्ति के लिए दसॉल्ट एविएशन का चुनाव हुआ था। शुरुआती समझ के तहत इन 126 में से 108 राफेल विमान भारत में बनने थे। इसे ऑफसेट एग्रीमेंट कहा गया और इससे भारत की अर्थव्यवस्था को लाभ होने वाला था। इस एग्रीमेंट में दसॉल्ट भारत की हिंदुस्तान एयरोनॉटिक्स लिमिटेड यानी एचएएल के साथ मिलकर भारत में ही 108 राफेल बनाने वाली थी। भारत सरकार ने एचएएल को दसॉल्ट का भारत में प्रमुख औद्योगिक साझेदार बनाया था। पूरे सौदे की कीमत

का करीब आधा यानी लगभग 4 मिलियन यूरो दसॉल्ट एविएशन को भारतीय कंपनियों में विमानों के लिए कल-पुर्जे आदि खरीदने में लगाया था।

इस सौदे को लेकर करीब तीन साल तक सौदेबाजी होती रही कि 2015 में अचानक हालात बदल गए। एक साल पहले ही सत्तासीन हुए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने अप्रैल 2015 में फ्रांस की यात्रा की और सौदे की सारी शर्तों को पलटते हुए उन्होंने फ्रांस से 36 राफेल लड़ाकू विमान खरीदने के समझौते का ऐलान कर दिया। इस समझौते में एचएएल को दरकिनार कर दिया गया और उसकी जगह अनिल अंबानी की कंपनी को दसॉल्ट एविएशन का प्रमुख भारतीय साझेदार बना दिया गया। मीडियापार्ट का कहना है कि अनिल अंबानी के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के साथ नजदीकी रिश्ते हैं और उनकी कंपनी को एविएशन क्षेत्र में कोई अनुभव नहीं है।

मीडियापार्ट का कहना है कि इतना ही नहीं, अनिल अंबानी को इस सौदे की पहले से जानकारी थी और उन्हें पता था कि नए सौदे में उनकी कंपनी को दसॉल्ट एविएशन के प्रमुख भारतीय साझेदार के तौर पर शामिल किया जाएगा। मीडियापार्ट ने बताया कि पीएम मोदी और तत्कालीन राष्ट्रपति फ्रांस्वा ओलांद द्वारा 36 लड़ाकू विमानों की खरीद के सौदे के ऐलान से कोई तीन सप्ताह पहले अनिल अंबानी पेरिस आए थे और उन्होंने तत्कालीन फ्रांसीसी रक्षा मंत्री जॉर्ज एलेक्स ली ड्रायन के प्रमुख सलाहकारों के साथ मुलाकात की थी। इस मुलाकात के बाद और राफेल सौदे पर दस्तखत होने से एक सप्ताह पहले अनिल अंबानी ने 28 मार्च 2015 में रिलायंस डिफेंस नाम की कंपनी की स्थापना की और जब अप्रैल में राफेल सौदे का ऐलान हुआ तो रिलायंस डिफेंस को दसॉल्ट एविएशन का प्रमुख भारतीय साझेदार बना दिया गया। यानी राफेल सौदे पर निर्णायक सहमति से कोई एक साल पहले अनिल अंबानी की कंपनी को दसॉल्ट का साझेदार बना दिया गया। गौरतलब है कि मोदी सरकार पर शुरू से ही राफेल सौदे में भ्रष्टाचार के आरोप लग रहे हैं। यह भी आरोप है कि इस सौदे को अंतिम रूप देने से पहले तत्कालीन रक्षामंत्री मनोहर परिकर को भी विश्वास में नहीं लिया गया था।